4700萬抗疫金遭挪用

死亡。當時負責提供援助應對疫情的國際 紅十字會近日證實,當中約600萬美元(約

西非多個國家於2014年起爆發大規模 4.681萬港元)的抗疫資金遭人盜用,涉及 伊波拉(Ebola)疫情, 合共造成逾1.1萬人 紅十字會內部員工, 欺詐手法包括誇大藥 物價格、向掛名醫護人員支薪、偽造賬 單,以及串通當地銀行職員盜取款項。 紅 十字會稱對事件感到「憤怒」,並為此道

歉,揚言會撤銷涉案員工的豁 免起訴權,以便嚴加追究, 同時會制訂更嚴格的財務監 管守則。

員工穿櫃桶底

伊波拉病毒於 2014至2016年間, 的紅十字會分支組 織,提供約1億美元(約7.8

億港元/抗疫資金。 不過,紅十字會審計人

員其後發現,有人在利比里亞虛報藥物價 格及向影子員工支薪,令270萬美元(約 2,107 萬港元)經費不翼而飛;在塞拉利 昂,有紅十字會員工與當地銀行職員串 謀, 詐騙 200 萬美元(約1,560 萬港元); 幾 內亞則有人發出虛假賬單,騙取約100萬 美元(約780萬港元)。

爆發初期難籌集資金

伊波拉在西非爆發初期,不少救援組織 難以籌集資金,直至世界衛生組織提出警 告後,才陸續收到數十億美元捐款。國際 紅十字會分別向該3國的支部,共撥出約 1億美元(約7.8億港元)。

用作為災難提供人道救援的巨額資 金,由於往往會經由未經核實的渠道分 徒中飽私囊,曾有大量醫療用品不翼而 飛,其後被發現在黑市變賣。在遭受武 裝組織「博科聖地」肆虐長達8年的非洲 國家尼日利亞, 前聯邦政府秘書長拉瓦 被揭發挪用人道援助計劃的資金,遭總 統布哈里革職。

■《衛報》/英國廣播公司

國際紅十字會遭竊取約600萬美元(約4,681萬 港元)抗疫資金,數據顯示貪污問題導致全球每年 醫保開支損失約4,550億美元(約3.55萬億港元), 反映今次事件屬冰山一角。為改善情況,有專家 倡議採用「區塊鏈」技術,保留救援組織的電子 交易記錄,藉此實時追蹤資金流向,阻遏貪污行 為,確保資金用得其所。

沃爾瑪IBM應用

時

向

品

不少國際組織一直致力打擊資金被挪用問題, 中分析 但調查過程花費大量金錢和時間,且只能任負商系 中分析 發生後作出補救,無法預先阻止。「區塊鏈」技術 此時可大派用場,它能驗證和追溯交易資料,並且 令有關記錄無法被篡改,可即時察覺任何可疑交 易。這項技術已獲連鎖零售商沃爾瑪和國際商業機

流 品的實際流動,知道它們的經手人及所在地點, 令不法之徒難以盜用或「調包」。另外,救援組 織一般會向有需要國家大額捐出資金,以減低交 易成本和行政工作,但這同時令捐款容易遭人挪 用。透過「區塊鏈」技術,組織可分批捐出小額 資金,並要對方在達成特定條件後才可動用。

■《外交》雜誌

歷史性最暖時刻 極端天氣頻現

氣候變化屬人爲一美報告摑特朗普

美國政府前日公佈《氣候科學特別報告》,指出氣候變化極可能是人為因 素造成,全球氣溫自1901年以來平均上升攝氏1度,海平面上升17厘米,帶 來旱災和洪災等極端天氣,若人類不作出補救,減少碳排放,情況將繼續惡 化。報告與曾稱氣候變化是騙局的總統特朗普立場相左,消息人士指,報告 獲白宮首席經濟顧問科恩同意發佈。白宮發

言人企圖淡化報告結論,指報告 亦稱溫室氣體排放對未來氣候變 化的影響程度,仍有不確定因

伊波拉於 2014年

起在利比里亞等國家

資料圖片

共尺告長477頁,由13個聯邦部門包括 **关又**環保局參與調查,數百名專家共同 每隔4年發佈1次。報告指出,全 球在過去115年平均上升攝氏1度,過去 17年間有6年為地球最高溫年份之一,

「人類文明正值歷史性最暖的時刻」,引 起前所未見的天氣異常和極端溫差,美國 中西部水災頻發,南部旱災情況加劇

專家結論稱,沒有任何可靠證據證明全 球暖化不是人為,全球暖化的元兇極可能是人 官方報告的理由。 類活動,尤其溫室氣體排放造成,若不作出補 救,熱浪、颶風和洪災等極端天氣將更頻密出 現。

特朗普多次稱氣候轉變是「謠言」及「騙 局」,並任命支持使用化石燃料的普魯伊特為 環保局長,上任不久更退出由195個國家簽訂 的《巴黎協定》。華府的報告明顯與特朗普立 場背道而馳。

不過伍茲霍爾研究中心(WHRC)主席伊曼表 示,報告結論清晰確定,白宮若要堅持其反氣



候變化立場,須解釋理據從何而來,以及否定

經濟顧問同意發佈

負責調查的專家指,曾擔心會遭政客阻撓 調查,但過程大致順利,只有一名能源部官員 曾就報告提出異議,但被專家聯手反駁。白宮 消息人士指,報告在科恩同意下發佈,科恩不 認同特朗普立場,認為氣候變化是鐵一般事 實,而特朗普據稱沒注意到有關報告。

> ■《紐約時報》/《華盛頓郵報》/美聯社/ 法新社



第23屆聯合國氣候變化大會將於明天 在德國波恩揭幕,是自美國總統特朗普 宣佈退出應對氣候變化的《巴黎協定》 後,首個國際氣候會議。美國將派代表 團出席,預料將面對各國代表施壓,要

求共同承擔解決氣候變化的責任。 《巴黎協定》195個簽約國中,大部 分均會派代表出席會議,法國總統馬克 弱。

龍及德國總理默克爾更親自出席,南太 平洋島國斐濟則擔任大會主席。

美國國務院前氣候政策官員普爾維斯 則預料,會議或變得群龍無首。他指以 往美國是向其他國家施壓的主要力量, 在缺少美國帶領下,各國可能需更長時 間才能達成共識,協議影響力亦被削

人,於本月13日

在首都加拉加斯

出席會議,商討

關注氣候問題的非政府組織「基督教 援助」代表阿杜則批評美國既已退出 《巴黎協定》,不應再對協議指指點 點。波茨坦氣候影響研究所所長舒艾恩 胡伯稱,美國在應對氣候變化的角色已 減退,中國、印度及歐盟將變得非常重

■美聯社/法新社

紐約恐襲陰霾 馬拉松設最大規模安保



■紐約警方加強場地保安

保護5萬名跑手的安全,警察、反恐部 隊及狙擊手嚴陣以待,更會出動16噸重 的大型貨車停在主要路口,防範恐怖分

紐約警方稱,將派出數百名警員巡 邏,狙擊手在高處戒備,並會出動配備 重型武器及警犬的反恐部隊,便衣警則 混入人群中戒備。此外,局方將採取保 護特朗普大樓的策略,在各主要路口停

賽,鑑於曼哈頓在萬聖節發生恐襲,紐

約警局將採取歷來最大規模保安措施

有車輛衝入會場。 紐約馬拉松是全球最著名的馬拉松之 一,今年賽事共有5萬名跑手參加,料 有250萬人觀賽。跑手伯納德表示,他 過去4至5個月都為比賽特訓,打算如期 參加比賽,但會注意保安安排,「我希 望沒有恐襲或其他瘋狂的事情發生,但 人總不能活在恐懼中」。另一名跑手布 拉克説:「無論你走到哪一角落,你都 有機會成為恐襲目標,你不能因為害 怕,就不去做某些事情。」



債務重組。國際

評級機構惠譽和 標準普爾關注債務違約風險,下調委國主權 信貸評級。分析指出,委內瑞拉欠缺明確的 經濟改革計劃,加上受美國制裁,禁止在美 國境內交易委國政府或委內瑞拉國營石油公 司(PDVSA)發出的債券,故重組債務成功機 會不大。

中俄取熊成關鍵

的委員會,他表示本月中與債權人展開磋商 時,會就國債及PDVSA債券奠定談判框架, 不過華府在制裁措施中,禁止美國投資者與 包括他在內的多名委國高官談判。在傳出債 務重組消息後,委國債券價格前日一度下

挫,其後投資者情緒回穩,價格止跌回升。 委內瑞拉現時外匯儲備少於100億美元 (約778億港元),但負債高達約1,200億美元 (約9,362億港元),中國和俄羅斯為主要債權 人,委國主要以石油資源償還債務。 美國 智庫「大西洋理事會」副主管希門尼斯指 出,外界正觀望中俄兩國會否出手緩解委國 債務危機,又或高盛等美國金融機構會否繞 過華府制裁,向委內瑞拉提供援助。

■美聯社/法新社

商人威脅堵交通 香榭麗舍禁聖誕市集

法國巴黎香榭麗舍大道在過去10年間,每 年都會舉辦聖誕市集,但巴黎市政府今年決 定不再批准舉辦,令主辦市集的商人康皮翁 和其他商家大為不滿。康皮翁揚言若不獲續 辦,明日起每日發動抗議,堵塞巴黎交通。

人稱「市集商人之王」的康皮翁,2008年 在香榭麗舍大道創辦聖誕市集,此後每年聖 誕期間,大道兩側都會搭起售賣各種商品的 小木屋,他亦參與巴黎多個大型市集的營

。康皮翁在2015年與巴黎市政府簽署合 約,在未來6年繼續營運聖誕市集,而合約 可於兩年後中止。

巴黎市政府今年7月表決通過,不再准許 舉辦聖誕市集,意味不與康皮翁續約。康皮 翁聲稱,在簽署合約時,認為可舉辦市集至 少6年,沒想過政府會引用中止合約條款, 而停辦市集威脅逾2,000名打工仔的飯碗。

■法國The Local網站



西班牙發國際逮捕令

德蒙特被指煽動叛亂,他目前留在比利時, 拒絕回國應訊。馬德里最高法院前天決定, 向他和另外4名一同出走的加泰前官員發出 國際逮捕令,意味一旦他們離開比利時,比 國須知會國際刑警。普伊格德蒙特表明會向 比利時自首,但決不屈服於西班牙司法制 度,將抵抗引渡令,他又揚言會參加下月的 加泰議會重選。

加泰前主席:參加地選

比利時當局有15日時間,決定是否接納 西國的拘捕令,一旦接納,普伊格德蒙特可 於90天內向當地法院提出上訴,反對引 渡。英國《泰晤士報》認為,這場法律戰或 拖延一段長時間,西班牙和比利時兩國關係 或因此更緊張,若比利時基於技術或人權因 素,拒絕執行西班牙法院的拘捕令,兩國關 係勢受損。

■《泰晤士報》/法新社/美聯社